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                    “FAMMI GIOCARE…”

“Fammi giocare solo per gioco
Senza nient’altro, solo per poco
Senza capire, senza imparare
Senza bisogno di socializzare
Solo un bambino con altri bambini
Senza gli adulti sempre vicini
Senza progetto, senza giudizio
Con una fine ma senza l’inizio
Con una coda ma senza la testa
Solo per finta, solo per festa
Solo per fiamma che brucia per fuoco
Fammi giocare solo per gioco”
B.Tognolini
Collegandoci alla progettazione educativa dello scorso anno scolastico dal titolo “Spazio ai Diritti”, quest’anno abbiamo pensato di concentrare la nostra attenzione su un altro importante diritto: IL DIRITTO AL GIOCO.
Partiamo dal riconoscimento del gioco come diritto inviolabile e insindacabile di ogni bambino a cura dell’Alto Commissariato per i Diritti Umani delle Nazioni Unite nella risoluzione 44/25 del 20 novembre 1989.


La crescita è un processo complesso, prevede fasi articolate nelle quali il gioco ha un ruolo importante.
La spinta al gioco è spontanea e potente, parte integrante dello sviluppo del bambino.
Il gioco è un bisogno presente non solo nell’essere umano, ma anche nel mondo animale.
Per i bambini giocare è comunicare, fare esperienze emotive e di trasformazione della realtà.
Sostenere i bambini a sperimentare questa azione trasformativa attraverso il gioco permetterà loro di affrontare da adulto le situazioni che hanno necessità di trovare una soluzione.
Il problem-solving origina da questo, ha una grande necessità di essere nutrito a partire dal gioco.
Il gioco che occupa la maggior parte della vita del bambino non prevede fatica.
I bambini cercano, attraverso il gioco di scoprire, riconoscere e comprendere il mondo che li circonda. Un bambino fin da molto piccolo si rende conto che esiste, fuori da lui, un universo complesso fatto di cose, di persone, suoni, percezioni. E’ per rispondere a questa originale spinta profonda a conoscere che i bambini sono degli insaziabili giocatori: toccano, manipolano, esplorano, assemblano tutto quello che possono.
I loro non sono in realtà dei veri giochi, ma un modo di essere, una necessità fisiologica, come respirare o mangiare.
I bambini non giocano, svolgono un impegnativo lavoro che noi siamo abituati a chiamare gioco, mentre si dovrebbe parlare di atteggiamento ludico. 
E’ opportunità di crescita, contribuisce all’evoluzione delle funzioni motorie, sociali, cognitive, affettive, comunicative, linguistiche e creative.
Il gioco è lo strumento privilegiato dello sviluppo del bambino. Il bambino non solo ha diritto al gioco, ma deve anche essere messo nelle condizioni di giocare perchè la deprivazione dal gioco può anche essere involutiva.
Questo noi facciamo di lavoro: sosteniamo il neuro sviluppo dei bambini attraverso il gioco.
Anche quest’anno abbiamo pensato ad una progettazione che lasci spazi di possibilità partendo dall’osservazione e dall’ascolto dei bambini.
In corso d’anno vi racconteremo diversi percorsi didattici e attività che faremo con i vostri figli partendo dal presupposto che esistono varie TIPOLOGIE e MODALITA’DI GIOCO.


[bookmark: _GoBack]TIPOLOGIE di GIOCO
Gioco individuale, gioco parallelo, gioco complementare, gioco sociale-sociodrammatico.
MODALITA’ di GIOCO
Euristico esplorativo, gioco fisico, gioco verbale, gioco costruttivo, gioco di finzione, gioco sociale, gioco all’aperto.
Partendo dall’osservazione dei bambini creeremo contesti di gioco significativi e stimolanti utilizzando anche materiale destrutturato, albi illustrati, materiali naturali e di recupero.
Essendo il gioco un momento di crescita ha bisogno di un lungo tempo di esperienza, non ritagli di tempo tra una proposta e un’altra.
PROGETTO CONTINUITA’
E’ previsto per i bambini di 3 anni un percorso di continuità con i nidi funzionale all’inserimento mentre per i bambini di 5 anni è previsto un percorso di continuità infanzia-primaria.
PROGETTO di LETTURA BIMBI GRANDI
Sono previsti cinque incontri di lettura che si svolgeranno a scuola con i bambini della classe quinta della scuola primaria di Levizzano R. ( novembre, dicembre, febbraio, marzo e aprile).
TEMPI e MODALITA’
Tempi: tutto l’anno. Si affronteranno delle piccole unità di apprendimento calibrate sulle età dei bambini.
DOCUMENTAZIONE
In corso d’anno attraverso diverse modalità verranno documentati e comunicati i percorsi didattici alle famiglie 

PROGETTO di RELIGIONE

La nostra scuola è di ispirazione cristiana, pertanto l’educazione ai valori della religione cattolica è parte integrante del suo progetto educativo. 
La dimensione religiosa del bambino è importante per la sua crescita globale come persona.




Ogni giorno ogni bambino si incontra con molteplici segni e gesti della realtà religiosa cristiano-cattolica. Questo suscita dei perchè che esigono risposte vere e serie.
Per questo nasce l’esigenza di precisare il taglio specifico con il quale si propone l’insegnamento della religione cattolica (IRC) nella scuola.
L’IRC si colloca nel “vissuto” religioso dei bambini e promuove la conoscenza della realtà religiosa che li circonda. E’una formazione educativa che, insieme ad altre proposte della scuola, accompagna il bambino a scoprire se stesso e gli altri, lo stimola all’incontro, all’apertura verso l’altro e alla sua accettazione, alla fratellanza e all’amicizia.


Il progetto di Religione si concretizza di fatto in tre modalità: 
· la proposta culturale della scuola nel suo insieme, nell’educazione quotidiana, caratterizzata da un riferimento costante ad una visione cristiana della vita;
· uno specifico insegnamento della religione cattolica (IRC), previsto per tutte le scuole dell’infanzia statali e paritarie
· esperienze religiose specifiche e atti di culto (es. preghiera , festa di Natale, S.Messa…)
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